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capitolo molto superiore a quello stanziato, 
perchè i Comuni, con questo concorso alla 
spesa, che debbono sostenere per dare lo sti-
pendio ai maestri, non possono far di più di 
quello che hanno fa t to finora. Io non sono 
venuto qua, e non sono incaricato di doman-
dare delle elemosine, ma son qua per recla-
mare giust izia e per chiedere che una buona 
volta si ascolti la voce di coloro, che lan-
guono f ra i banchi della scuola, e si manten-
gano le promesse fat te . 

Io, però, non spero t roppo che giust iz ia 
venga fa t ta , perchè, in generale , quell i che 
dovrebbero avere a cuore la sorte degli in-
segnant i e lementari , la t rascurano: ma non 
importa , l 'evoluzione seguirà il suo cammino, 
e vedremo quali r i su l ta t i avremo. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
minis t ro della pubbl ica istruzione. 

Baccelli; ministro dell' istruzione pubblica. 
A me piace che il maestro elementare, eletto 
dal la sorte a rappresentare in quest 'Aula 
quella benemeri ta classe, classe che ho sempre 
vivamente amato, abbia una r isposta cortese. 
Forse egli non ha badato troppo a tenersi 
s t re t tamente nel l ' ambi to del capitolo su cui 
ha domandato di par lare ; ma si comprende 
che egli, la p r ima volta che par lava, poteva 
desiderare di avere una certa la t i tudine . Gli 
s t ipendi dei maestri , onorevole Salsi, eccitano 
un sentimento angoscioso in tu t t i . Ognuno 
sa quanto essi sieno compensat i male. Ed io 
ho cercato in ogni modo di lenire lo stato 
delle sofferenze loro, sapendo anche che non 
de solo pane vivit homo. 

Posso assicurarla che, quando sarà i s t i tu i ta 
la scuola complementare, i maestr i avranno 
uno st ipendio notevolmente maggiore, perchè 
saranno chiamati ad una funzione non diversa 
da quella che compiono, ma in un al tro modo 
e con maggior vantaggio . 

Per quel che r iguarda i sussidi, l 'onore-
vole Salsi ha detto che sono d is t r ibui t i male. 
Questo mi rincresce udirlo. I sussidi si distr i-
buiscono in due modi : la massima par te è 
data dai Consigli provincial i scolast ici ; l 'al-
t ra , ben piccola, è r iservata al ministro. 

Ora, s 'El la ha potuto r i teners i autorizzato 
a credere che quest i sussidi siano d is t r ibui t i 
male, ho l 'onore di poter le dire che i sus-
sidi affidati alle mani del minis t ro e del 
sotto-segretario di Stato sono stat i veramente 
sacri all ' onesta indigenza dei maestr i ele-
mentar i . Se potrà forn i rmi prova che da par te 

dei Consigli provincial i scolastici le cose non 
siano andate bene, allora guarderò con ogni 
di l igenza al modo onde quest i sussidi siano 
s tat i erogati . 

F inora mi lasci credere che nemmeno un 
centesimo sia stato sviato dalla sua re t ta l inea 
{Vonorevole Salsi fa un cenno col capo). Non 
vorrei che crollasse il capo ; vorrei che am-
mettesse le parole mie, come ver i tà indiscu-
t ibi l i e su questo argomento ho dir i t to di 
essere creduto. 

Salsi. Io non dubito di Lei. 
Baccalli, ministro della pubblica istruzione. 

Mi pareva che crollasse il capo !... 
Salsi. Sono gli informatori . . . 
Baccelli, ministro della pubblica istruzione. 

Allora venga a d i rmi i mal i che esistono, 
perchè non ho mica la scienza infusa ! Da 
qualunque par te mi venga provato un disor-
dine, può essere sicuro, onorevole Salsi, che, 
per quanto le mie forze valgano, a quel di-
sordine sarà r iparato. 

E torno qui a ra l legrarmi e fe l ic i tarmi 
con Lei della nobile missione che può com-
piere in quest 'Aula ; e, come ministro, sono 
lietissimo che ci sia un rappresentante dei 
maestr i e lementar i nel Par lamento i tal iano. 

E l la può far molto bene, onorevole Salsi; 
ma guardi di prendere argoment i seri che 
possano essere discussi con efficacia e vera-
mente approdare a qualche cosa di pratico. 
Questioni general i se ne fanno tante , ma non 
giovano a nu l l a ! 

E l la venga con fiducia a segnalarmi i 
fa t t i i l legali , ad indicarmi le cose necessarie 
a correggersi , e non dubi t i che mi t roverà 
sempre disposto a seguirla sulla via della 
giust izia e del diri t to. 

Salsi. Prendo atto delle parole dell 'onore-
vole ministro, e spero che tu t to ciò che ha 
detto verrà mantenuto. I n ogni caso ci r ive-
dremo alla r ipresa dei lavori. 

Baccelli, ministro della pubblica istruzione. E 
una minaccia questa ? se è una minaccia non 
la temo. 

Salsi. Ma no; io non ho mai minacciato 
alcuno. 

Presidente. E una r iserva di discutere. 
Resta approvato il capitolo 83. 
Capitolo 84. Retr ibuzioni a titolo d ' inco-

raggiamento ad insegnant i e lementar i d is t in t i , 
e re t r ibuzioni per insegnamento nelle scuole 
serali e fest ive per gl i adul t i e nelle scuole 
complementar i od autunnal i , l i re 313,338. 


